

ми се зароди и разви **една почти непозната форма на смесени бракове** - бракове с граждани и гражданки на други държави. В случая става дума за два вида такива смесени бракове, имащи различна историческа, социална и етническа природа и същност.

Единият вид засяга смесени бракове между български роми и роми, граждани на други (близки и далечни) държави. В известен смисъл този вид смесени бракове са своеобразно съвременно продължение и "възраждане" на съществуващите в минали времена смесени бракове, когато на основата на номадския начин на живот роми от една страна контактуват (в това число и брачно) с роми от друга страна. Особеното в този вид смесени бракове сега е, че те се реализират върху основата на засилващата се отвореност на нашата държава, позволяваща вътре и вън от нея контакти между български и небългарски роми, в пределите на които се реализират и някои смесени бракове, поради което тя визира (поне от наша страна) създаване на смесени бракове от уседнали цигани (а не от чергаруващи, както е било в миналото). Едва ли е нужно да се споменава изрично, че към такъв вид смесени бракове отвежда и развитието на международния туризъм, който заема все по-съществено място в развитието на нашата страна.

И все пак по-голям интерес представлява другият вид смесени бракове - този, който обема в системата си създаване на смесени бракове и семейства между български роми и нероми от други страни и държави. Този вид смесени бракове, **първо**, са на междуетническа основа, и, **второ**, са почти абсолютно ново явление в брачната практика на нашите роми. Той стана възможен, тъй като нашата държава изпраща на краткосрочна и дългосрочна работа в чужбина свои граждани, без оглед на техния етнически произход и принадлежност. В случая, без да се елиминират други страни и държави, този вид смесени бракове се зароди и разви преди всичко на основата на изпращането на роми на работа в бившия СССР. Сред българските строителни и дърводобивници присъства и определен контингент български роми, из средите на които бяха създадени немалко "циганско-съветски бракове и семейства".